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EGZAMIN MATURALNY Z BIOLOGII – POZIOM ROZSZERZONY

ZADANIE 1

Tkanka tłuszczowa znajduje się w warstwie podskórnej skóry pełni tam rolę termoizolacyjną.

ZADANIE 2

Drewno

Sklerenchyma

ZADANIE 3

a) Zewnętrzna przestrzeń komórki

Na powierzchni błony komórkowej występuje glikokaliks, który zbudowany jest z glikolipidów i glikoprotein, a dokładnie z reszt cukrowych wchodzących ich skład Glikokaliks pośredniczy w transporcie, nawilża komórkę, odpowiada za procesy immunologiczne oraz za tworzenie zespołów komórkowych. Na rysunku po stronie 1. można zauważyć wystające reszty cukrowe.

b) Na zmniejszenie płynności błony komórkowej wpływa cholesterol.

ZADANIE 4

a) Z jadra komórkowego do cytoplazmy RNA (kwas rybonukleinowy)

Z cytoplazmy do jądra komórkowego białka – np. czynniki transkrypcyjne

b) Zwiększona liczba porów w otoczce jądra wpływać może na intensyfikację transportu do jądra białek będących czynnikami transkrypcyjnymi, które mogą zwiększyć ekspresję genów kodujących np. enzymy a następnie transport RNA do cytoplazmy i syntezę tych enzymów

ZADANIE 5

	A
	hipertoniczny
	Z komórki
	Zmniejszy się

	B
	izotoniczny
	Do komórki i z komórki
	Pozostaje bez zmina

	C
	hipotoniczny
	Do komórki
	Zwiększy się


ZADANIE 6

a) Komórki prokariotyczne nie posiadają aparatu Golgiego potrzebnego do wytworzenia EPO

b) 1. P
2. P
3. F

ZADANIE 7

A) Fenyloketonuria, mutacja genu skutkuje brakiem enzymu hydroksylazy fenyloalaninowej przez co w organizmie gromadzi się fenyloalanina

B) Nie dochodzi do wytworzenia melaniny z 2-hydroksyalaniny, brak enzymu E3 odpowiedzialnego za ochronę przed szkodliwym działaniem promieniowania UV

ZADANIE 8

Gdy tętno jest przyśpieszone zmianie ulegają czasy skurczu i rozkurczy komór – zmniejszają się

ZADANIE 9

a) Odpowiedz A

b) Gdyż układ ten warunkuje powstanie skurczu mięsni sercowych. Skurcze są inicjowane przez ten układ niezależnie od pobudzenia nerwowego i serce może bić jeśli jest umieszczone poza organizmem w bogatym w tlen płynie
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ZADANIE 10
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Zadanie 10. (2 pkt)

glukozy we krwi badanych ludzi w czasie od momentu jej podania.

T
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Na podstawie danych z tabeli sporzadi liniowy wykres ilustrujacy zmiany stezenia





ZADANIE 11

Insulina pobudza komórki takie jak np. mięsni szkieletowych lub tłuszczowe do wychwytywania glukozy z krwi co powoduje obniżenie stężenia glukozy we krwi.

ZADANIE 12

O nie doczynności tarczycy może świadczyć zbyt wysoki poziom TSH gdyż jej nie doczynność powoduje spadek poziomu hormonów tarczycy we krwi, a to stymuluje przysadke do zwiększania wydzielania TSH. 

ZADANIE 13

A2 B1 C4 D3

ZADANIE 14

A4 B1 C3

ZADANIE 15

Przekstałcenie pirogronianu w mleczan powoduje dehydrogenacje NADH do NAD+, który to znów może zostać wykorzystany w etapie przekształcania glukozy do pirogronianu, z uwolnieniem energii etap syntazy mleczanu dostarcza więc niezbędnych NAD+.

ZADANIE 16

Niska temperatura ogranicza ubytki masy warzyw, gdyż spowalnia parowanie i ucieczkę wody z tych produktów, a także spowalnia procesy starzenia się, które przyczyniają się do utraty turgoru.

ZADANIE 17

a) Leukoplasty przechowują substancje zapasowe

b) Gdyż możliwe jest przekształcenie leukoplastów (amyloplastów) w chloroplasty

ZADANIE 18

a) A. kora pierwotna – u młodych roślin przewodzi wodę i sole mineralne z włośników do wiązek przewodzących

B. wiązka naczyniowa – transport wody i soli mineralnych do łodygi

b) brak przyrostu korzenia na grubość

ZADANIE 19

a) Parametrem za pomocą, którego można określić intensywność fotosyntezy jest stężenie tlenu podczas trwania doświadczenia w porówaniu ze stężeniem początkowy
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b) Gdyż dostarczono KHCO3 jako źródła CO2 który jest niezbędny dla procesu fotosyntezy

ZADANIE 20

Diaspory rozprzestrzeniają się za pomocą zwierząt ze względu na obecność wyrostków czepnych.

ZADANIE 21

a) Kontrolą w tym doświadczeniu jest ZESTAW I gdyż prezentuje on naturalny rozwój

b) Liścienie magazynują substancje zapasowe, umożliwiając rozwój roślin w pierwszym okresie po skiełkowaniu.

ZADANIE 22

Proces ten to zapłodnienie krzyżowe. Poprzez wymiane nasienia możliwa jest wymiana materiału genetycznego.

ZADANIE 23

a) Im wyższe stężenie tlenu w wodzie tym niższe stężenie hemoglobiny we krwi

b) Umożliwia pobieranie określonej ilości tlenu w zależności od jego stężenia

ZADANIE 24

a) 1. Niezrogowaciały nabłonek, 2. Unaczyniony nabłonek

b) Transport tlenu do wszystkich tkanek – przy niewielkich rozmiarach potrzebne jest mniej tlenu

ZADANIE 25

Zwierzęta słodkowodne wydalają azot w postaci amoniaku i amoniak jest związkiem dobrze rozpuszczalnym w wodzie.

ZADANIE 26

Odpowiedz C

ZADANIE 27

Kod genetyczny jest stały i trójka nukleotydów oznacza jaki aminokwas będzie występował w białku. Zmianie może ulegać sekwencja DNA, ale kod genetyczny zostaje nie zmienny.

ZADANIE 28

a)

	Model dziedziczenia I
	Model dziedziczenia II

	2
	2, 3


b) Model dziedziczenia I 50%
Model dziedziczenia II 25%

ZADANIE 29

a) 6, 7, 9

b) Gdyż mężczyzna jest zdrowy i zawsze przekaże córce allel dominujący nie niosący choroby

ZADANIE 30

Zawierająca ksantofil: 75% biały 25% żółty

Bez ksantofilu: 100% biały

ZADANIE 31

a) Odp. A

b) 1. Producent 

2. Konsument

ZADANIE 32

Odp. B

ZADANIE 33

a) Są to mechanizmy uniemożliwiające lub utrudniające kojarzenie się osobników.

b) Odp. B i C

ZADANIE 34

a) Para wodna 
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b) Gazy cieplarniane zaburzają proces wymiany ciepła poprzez uniemożliwienie wypromieniowania z powierzchni i dolnych warstw atmosfery ciepła.

ZADANIE 35

Odp. A i C

ZADANIE 36

a) Jest transgeniczny, gdyż została wprowadzona kopia genu przez proces transformacji

b) Ziemniak rozmnaża się wegetatywnie poprzez bulwy.

c) Oszczędność wody i energii, które wykorzystywane są w kosztownych procesach usuwania amylazy.

